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ANNOTATION:
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СИСТЕМА СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ УЗБЕКИСТАНА
В соответствии с Конституцией Республики Узбекистан система государственной власти основывается на принципе разделения властей на:

· законодательную;

· исполнительную;

· судебную.

В Узбекистане деятельность судов урегулирована Конституцией Республики Узбекистан, Законом «О Конституционном суде», «О судах» и другими нормативными документами.

В соответствии с действующим законодательством, судебная власть в Республике Узбекистан действует независимо от законодательной и исполнительной власти, политических партий, иных общественных объединений. Акты судебной власти обязательны для всех государственных органов, общественных объединений, предприятий, учреждений, организаций, должностных лиц и граждан, а их неисполнение влечет установленную законом ответственность.
В соответствии с Конституцией, судебная система Республики Узбекистан состоит из Конституционного суда Республики Узбекистан, Верховного суда Республики Узбекистан, военных судов, судов Республики Каракалпакстан по гражданским и уголовным делам, областных и Ташкентских городских судов по гражданским и уголовным делам, экономических и административных судов Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента, межрайонных, районных, городских судов по гражданским делам, районных, городских судов по уголовным делам, межрайонных, районных, городских экономических судов и районных, городских административных судов.

Конституционный суд Республики Узбекистан - рассматривает дела о конституционности актов, принятых законодательной и исполнительной властью. 
Также в соответствии с законом, Конституционный суд:

· определяет соответствие Конституции Республики Узбекистан законов Республики Узбекистан и постановлений палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, указов, постановлений и распоряжений Президента Республики Узбекистан, постановлений правительства, решений местных органов государственной власти, межгосударственных договорных и иных обязательств Республики Узбекистан;

·  определяет соответствие конституционных законов Республики Узбекистан Конституции Республики Узбекистан, законов Республики Узбекистан о ратификации международных договоров Республики Узбекистан — до их подписания Президентом Республики Узбекистан;

·  дает заключение о соответствии Конституции Республики Каракалпакстан Конституции Республики Узбекистан, законов Республики Каракалпакстан — законам Республики Узбекистан;

·  дает толкование норм Конституции и законов Республики Узбекистан;

·  рассматривает обращение Верховного суда Республики Узбекистан, инициированное судами, о соответствии Конституции Республики Узбекистан нормативно-правовых актов, подлежащих применению в конкретном деле;

·  по результатам обобщения практики конституционного судопроизводства ежегодно представляет палатам Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Президенту Республики Узбекистан информацию о состоянии конституционной законности в стране;

·  рассматривает другие дела, отнесенные к его компетенции Конституцией и законами Республики Узбекистан.

Кроме Конституционного суда, в Узбекистане осуществляют деятельность и суды общей юрисдикции. 

Судебная власть страны включает в себя полномочия судов по рассмотрению уголовных, гражданских, экономических и административных дел на основании безусловного соблюдения принципа верховенства Конституции и законов Республики Узбекистан.

Суд в Республике Узбекистан, действуя на основании Конституции Республики Узбекистан и других законов, признавая приоритет общепризнанных норм международного права,  провозглашенных в международных документах по правам человека, призван осуществлять судебную защиту прав и свобод, законных интересов граждан, предприятий, учреждений и организаций, а его деятельность в свою очередь направлена ​​на обеспечение правопорядка, социальной справедливости, мира и согласия граждан.

Суды общей юрисдикции в Узбекистане делятся на следующие 4 типа в зависимости от категории рассматриваемых дел:

1) суды по гражданским делам;

2) суды по уголовным делам;

3) экономические суды;

4) административные суды.

По структуре суды общей юрисдикции Узбекистан подразделяется на следующие 3 звена: 

- высшее звено: Верховный суд Республики Узбекистан;

- среднее звено: Военный суд Республики Узбекистан; суды Республики Каракалпакстан по гражданским и уголовным делам, областные и Ташкентские городские суды по гражданским и уголовным делам, экономические и административные суды Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента;

- нижнее звено: территориальные военные суды; межрайонные, районные, городские суды по гражданским делам, районные, городские суды по уголовным делам, межрайонные, районные, городские экономические суды и районные, городские административные суды.

Высшее звено:

Верховный суд Республики Узбекистан является высшим органом судебной власти в сфере гражданского, уголовного, экономического и административного судопроизводства и  обладает правом надзора за судебной деятельностью нижестоящих судов. Верховный суд Республики Узбекистан рассматривает следующие дела: 

· в качестве суда первой инстанции;

· дела, рассмотренные им по первой инстанции, могут быть рассмотрены в апелляционном или кассационном порядке по выбору лиц, имеющих право на обжалование (опротестование) в апелляционном или кассационном порядке;

· в порядке надзора.

Кроме того, Верховный суд Республики Узбекистан рассматривает дела в следующем составе:
1) Пленума Верховного суда Республики Узбекистан;

2) Президиума Верховного суда Республики Узбекистан;

3) Судебной коллегии по уголовным делам;

4) Судебной коллегии по гражданским делам;

5) Судебной коллегии по административным делам;

5) Судебной коллегии по экономическим делам.

Среднее звено:

Военные суды, суды Республики Каракалпакстан по гражданским и уголовным делам, областные и Ташкентские городские суды по гражданским и уголовным делам, экономические и административные суды Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента рассматривают следующие категории дел:

· в пределах своих полномочий дела в качестве суда первой инстанции;

· в апелляционном порядке;

· в кассационном порядке.
Так, Военный суд Республики Узбекистан, суды Республики Каракалпакстан, областные суды, Ташкентские городские суды осуществляют свою деятельность в следующем составе:


1) председателя; заместителя председателя (в судах по гражданским и уголовным делам); судей; народных заседателей (в военных судах и судах по уголовным делам); 


2) судебных коллегий;


3) президиума суда.

Нижнее звено:

Межрайонные, районные (городские) суды по гражданским делам, районные (городские) суды по уголовным делам, межрайонные, районные (городские) экономические суды, районные (городские) административные суды рассматривают в качестве суда первой инстанции дела, отнесенные законом к их компетенции:

· суд по гражданским делам - рассматривает гражданские дела и дела об административных правонарушениях, отнесенные законом к его компетенции;
· суд по уголовным делам - рассматривает уголовные дела и дела об административных правонарушениях, отнесенные законом к его компетенции, а также ходатайства о применении меры пресечения в виде заключения под стражу или домашнего ареста либо о продлении срока содержания под стражей или домашнего ареста, об отстранении обвиняемого от должности, о помещении лица в медицинское учреждение либо о продлении срока пребывания обвиняемого в медицинском учреждении, об эксгумации трупа, об аресте почтово-телеграфных отправлений, об отказе в возбуждении уголовного дела или о прекращении уголовного дела либо об освобождении от наказания осужденного на основании акта амнистии;

· экономический суд - рассматривает споры, возникающие в гражданско-правовых отношениях между хозяйствующими субъектами, и корпоративные споры, а также дела об административных правонарушениях, отнесенные законом к его компетенции;

· административный суд - рассматривает административные споры по жалобам и заявлениям на действия (решения) государственных органов, органов самоуправления граждан, а также их должностных лиц, вытекающим из публично-правовых отношений, и все дела об административных правонарушениях, предусмотренные Кодексом Республики Узбекистан об административной ответственности, отнесенные законом к его компетенции.

· Вместе с тем, данные суды осуществляют свою деятельность, в следующем составе:
1) межрайонные, районные (городские) суды по гражданским делам в составе председателя и судей;

2) районные (городские) суды по уголовным делам - председателя, судей и народных заседателей;
3) межрайонные, районные (городские) экономические суды - председателя и судей; 
4) районные (городские) административные суды - председателя и судей.

Военные суды

Система военных судов Республики Узбекистан состоит из Военного суда Республики Узбекистан и территориальных военных судов и рассматривает дела, следующих категорий:

·  дела о преступлениях, совершенных военнослужащими Министерства обороны, Службы государственной безопасности, Государственной службы безопасности Президента Республики Узбекистан, Национальной гвардии, Министерства по чрезвычайным ситуациям, войск Министерства внутренних дел Республики Узбекистан и других воинских формирований, создаваемых в соответствии с законодательством, а также военнообязанными во время прохождения ими учебных сборов;

·  гражданские дела по искам военнослужащих к командованию воинских частей, соединений и объединений, органов военного управления и жалобы на действия (решения) органов военного управления и воинских должностных лиц, нарушающих права и свободы военнослужащих;

· все гражданские и уголовные дела в местностях, где в силу исключительных обстоятельств не действуют суды;

· дела, касающиеся государственных секретов.

В соответствии с законодательством, все судьи в Республике Узбекистан

обладают единым статусом. Председатели, заместители председателей судов одновременно являются судьями.

Необходимо добавить, что в Узбекистане существуют негосударственные органы, не входящие в официальную судебную систему, но рассматривающие и разрешающие некоторые споры, относящиеся к компетенции судов, речь идет о третейских судах и институте медиации.
Третейские суды - разрешают споры, вытекающие из гражданских правоотношений, в том числе экономические споры, возникающие между субъектами предпринимательства. В данном случае сторонами третейского разбирательства являются юридические и физические лица (истцы), которые предъявили иск в третейский суд в защиту своих прав и интересов, а также лица (ответчики), к которым предъявлен иск.
Данные суды не разрешают споры, вытекающие из административных, семейных и трудовых правоотношений, а также иные споры, предусмотренные законом.

Третейский суд разрешает споры на основании законодательства Республики Узбекистан и принимает решение в соответствии с условиями договора и с учетом обычаев делового оборота. Если отношения сторон третейского соглашения прямо не урегулированы законодательством или соглашением сторон третейского соглашения и отсутствует применимый к этим отношениям обычай делового оборота, то третейский суд применяет нормы законодательства, регулирующие сходные отношения (аналогия закона), а при невозможности использования в указанных случаях аналогии закона права и обязанности сторон третейского соглашения определяются исходя из смысла законодательства (аналогии права) и требований добросовестности, разумности и справедливости.
Медиация – это способ урегулирования возникшего спора при содействии медиатора на основе добровольного согласия сторон в целях достижения ими взаимоприемлемого решения. Она распространяется на отношения, связанные с применением медиации к спорам, возникающим из гражданских правоотношений, в том числе в связи с осуществлением предпринимательской деятельности, а также индивидуальным трудовым спорам и спорам, возникающим из семейных правоотношений, если законом не предусмотрено иное.
Медиация проводится на основе принципов конфиденциальности, добровольности, сотрудничества и равноправия сторон, независимости и беспристрастности медиатора. Медиация применяется на основании волеизъявления сторон. 
Медиация может быть применена во внесудебном порядке, в процессе рассмотрения спора в судебном порядке, до удаления суда в отдельную (совещательную) комнату для принятия судебного акта, а также в процессе исполнения судебных актов и актов иных органов. Медиация может быть применена и в процессе рассмотрения спора в третейском суде до принятия решения третейского суда. В случае применения медиации в процессе исполнения судебных актов и актов иных органов, требуется обязательное участие медиатора, осуществляющего деятельность на профессиональной основе.
В целях реализации одного из приоритетных направлений Государственной программы по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017 — 2021 годах - ”Верховенство закона, реформирование судебно-правовой системы”, в подготавливаемых проектах законов Узбекистана, предусмотрена реформа апелляционной и кассационной инстанций с целью расширения доступа граждан к правосудию, отмена института надзорного производства; передача дел об административных правонарушениях в уголовные суды; а также создание судов для рассмотрения инвестиционных споров между инвесторами и государственными органами, с целью усиления гарантий защиты прав и законных интересов инвесторов.

Судья – член Высшего судейского совета 

Республики Узбекистан, 

доктор юридических наук, доцент


       Ш.Абдукодиров
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